

一场风花雪月的恋爱原来是个骗局

警惕!“杀猪盘”专盯老年女性

今年2月,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,老年群体加速融入网络社会。截至2021年12月,我国60岁及以上老年网民规模达1.19亿,互联网普及率达43.2%。近两年,电信网络诈骗不法分子瞄准老年网民迅速增长的趋势,将实施诈骗的范围逐步下沉老年“市场”。其中以婚恋为诱饵的“杀猪盘”就是发案率较高的一种诈骗手段,主要针对离异、丧偶的老年女性。

“黄昏恋”遭遇男骗子

今年67岁的李玉花(化名)是我市一家企业的退休职工,离异多年,一直想找个老伴儿。2020年11月上旬的一天,一个网名阿力的男子主动加她微信,加了微信好友后,阿力每天通过网络传递温暖与关爱,让

李玉花深受感动,短短几日,二人便确立了恋爱关系。虽然“爱情”来得突然了些,李玉花对阿力还是十分满意,阿力比自己小10岁,而且还在海外工作,有着丰厚的收入。

自打与阿力网上认识后,李玉花每天粘上了手机,幻想着有一天阿力回来娶她。然而让李玉花没有想到的是,在11月中旬的短短两天内,阿力与另一个自称国际快递公司的“工作人员”演双簧,以给李玉花从国外寄贵重物品为由,先后向李玉花骗取邮费、关税等费用3万余元。

李玉花每月就3000多元的退休金,被骗走的3万多元都是刷信用卡的,这场“黄昏恋”带给她的不仅是被骗的钱财,还有精神伤害。

“杀猪盘”受害人以女性为主

李玉花的遭遇是电信网络诈骗中典型

的“杀猪盘”,这类案件主要是不法分子通过婚恋平台、社交软件等寻找感情寂寞的受害者,通过聊天发展感情取得信任后实施诈骗。不法分子将受害者叫做“猪”,与受害者建立恋爱关系的过程叫“养猪”,最后实施诈骗叫“杀猪”。

平城公安分局反诈宣传专班民警告诉记者,“杀猪盘”的受害人大多为老年单身女性,实施诈骗的时间通常在10天左右。为了达到诈骗目的,不法分子在加受害者微信好友前,已经对受害者的社会背景、个人喜好等进行了深入分析,并为其量身打造了多套应对方案,最终通过一场完美的“姐弟恋”,让受害者沉迷其中。

刚加微信好友后,不法分子会有诸如“问你一个问题,你想找一个什么样的人,像我这样怎么样?”“在我能力所及的范围内,帮助别人是一件很快乐的事呢。”“你喜

欢旅行啊,我也挺喜欢旅行的”等话术,待感情升温,二人确立恋爱关系后,不法分子就会以各种方式实施诈骗。使用频率最多的一种是,不法分子使用“我得到了一个赚钱的办法”“我手头有一个不错的项目”等话术,诱骗受害人向虚假的财博、理财、投资平台汇款。如果受害人不信,不法分子还会利用各种套路进行诱导,比如开出“赚了是你的,赔了算我的”等筹码,连哄带骗,蛊惑受害者入局。入局之后,先让受害者小赚一些钱,直到诱导受害者拿出全部积蓄才肯罢手。

民警支招,教你防范陷阱

反诈宣传专班民警告诉记者,“杀猪盘”是一种极难防范的诈骗手段,特别是离异、丧偶的老年单身女性,她们自身容易感到失落、孤寂,希望得到更多关怀,一旦跟家人的亲密联系不足,面对陌生人递过来的“关爱”很难进行设防。作为子女,在满足老年人物质需求的同时,还应多照顾她们的情感,给她们更多的陪伴。

国家反诈中心App是由公安部推出的一款手机防骗软件,该软件具有全网拦截、精准预判、电诈识别、实时报警等功能,可有效减少群众的损失。老年人应积极安装此软件,并启动软件中的“来电预警”功能,该功能可对疑似实施诈骗的电话自动报警,提示机主警惕诈骗活动。

在“杀猪盘”案件中,不法分子往往将自己假扮成高富帅,如何戳穿这个高富帅?最好要求你的网恋对象与你视频,如果对方以各种理由拒绝,那么就要当心其身份信息存在虚假的可能了。

在这场恋爱中,不管不法分子准备了什么“蜜糖”,编排了一个什么样的剧本,最后只有一个目的,就是远程遥控受害者汇款转账。只要守住“不给陌生人汇钱”的底线,就会远离“杀猪盘”诈骗。

本报记者 双红

宣传防范养老诈骗 守护百姓“钱袋子”

本报讯(记者 孙露)为提高群众对养老诈骗的防范意识,切实维护老年人合法权益,近日,平城区检察院检察官走进社区、公园、早市,开展防骗宣传活动。

“儿女关心沟通多一点,父母距离诈骗远一点”“理性选择养老服务,警惕非法集资陷阱”……活动中,在永泰街康吉社区及周边早市、公园,检察官们通过悬挂条幅、发放宣传册等方式,对老年人进行面对面讲解,揭露违法犯罪分子惯用的养老诈骗套路。大家通过通俗易懂的语言,对隐蔽性、欺骗性较强的作案方式进行详细解说,提醒老年人警惕陌生人以提供“养老服务”、销售“养老产品”等方式发放赠品、免费体检等陷阱,切勿“贪小便宜吃大亏”。同时,在社区内张贴公告,动员群众踊跃提供涉老诈骗线索。

在场的老人们纷纷表示,通过聆听检察官的案例讲解,对养老诈骗有了进一步的认识,识骗防骗能力得到了提升。



检察官向群众发放宣传材料 孙露 摄

守住养老钱 幸福享晚年

阳高警方一日抓获 两名“帮信”逃犯

本报讯(记者 尚铁军)众所周知,出租、出借、出售银行卡或电话卡均属于违法行为,严厉打击“帮信”犯罪是公安机关的重点任务之一。近日,阳高县公安局主动出击,一日内抓获两名“帮信”逃犯。

5月20日,阳高县公安局刑侦大队接到市公安局下发的追逃信息后,立即展开侦查工作,经大数据比对研判,掌握了吉林省敦化市公安局发布的涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪在逃人员吴某(男,18岁,阳高县人)的活动轨迹。办案民警火速出击,在阳高县龙泉镇富园村将吴某抓获。

同日,阳高县公安局刑侦大队民警在办案中发现,内蒙古突泉县公安局上网的涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪在逃人员张某伟(男,28岁,阳高县人)近期一直在陕西省神木市活动。

为了使嫌疑人早日到案,办案民警与张某伟的家属取得联系,晓之以理动之以情,又对张某伟做了大量思想工作。幡然醒悟的张某伟当天向公安机关投案自首。



志愿者为老人理发 孙露 摄

情系端午节 浓浓敬老情

本报讯(记者 孙露)端午节即将到来之际,为弘扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,5月28日,新荣区心连心志愿者协会组织24名志愿者来到新荣镇养老院看望老人,送去粽子、奶茶、白糖、凉帽、医用口罩等慰问品,提前为老人们送上节日祝福。

活动中,志愿者们与老人们一起聊

生活、拉家常,衷心祝愿他们身体健康、生活幸福,提前过一个舒心欢乐的端午节。随后,志愿者们分组行动,为老人们修剪指甲、理发、表演节目,并给老人们分发夏凉帽、粽子等慰问品。收到节日礼物,老人们乐得合不拢嘴,养老院里传来幸福的笑声,一派温馨祥和的气氛。

一车货物突然起火 民警消防联手施救

本报讯(记者 刘剑)“幸亏你们及时赶到,不然货也烧了、车也毁了……”26日,在国道109云州区瓜园乡路段,看到自己车上的大火被扑灭,货车车主激动地向民警和消防员致谢。

当日下午,云州公安分局交警大队瓜园中队接到分局110指令,国道109养老洼村附近一辆满载废品的大货车突然起火,请求救援。交警赶到现场后看到,车上的货物还在燃

烧,旁边不时有车辆驶过,货车上的火苗正在蔓延,一旦引燃油箱,后果不堪设想。

为保证安全,交警立即疏散围观群众,在往返方向采取临时交通管制措施,消防救援人员也及时赶到,迅速投入灭火。经过两个多小时的联手救援,火情隐患全部消除。

由于救援及时、处置得当,车辆未受损失。

